

1. "ஜூமர்" என்பது எந்த மாநிலத்தில் நிகழ்த்தப்படும் ஒரு பாரம்பரிய நடனமாகும்?

அ. நாகாலாந்து

ஆ. சிக்கிம்

இ. அஸ்ஸாம்

ஈ. மணிப்பூர்



- ★ அஸ்ஸாம் மாநில அரசாங்கம் 8,000 தேயிலை பழங்குடி கலைஞர்களைக்கொண்டு பிரமாண்டமான ஜூமர் நடன நிகழ்ச்சியை நடத்துவதற்குத் திட்டமிட்டுள்ளது. ஜூமர் என்பது அஸ்ஸாமின் தேயிலை பழங்குடியினரின் பாரம்பரிய நடனமாகும்; இது இலையுதிர் காலத்தில் ஆடப்படுகிறது. நடனத்தில் பங்கேற்கும் ஆண்கள் மடல் மேளம், குழல் மற்றும் தால்போன்ற இசைக்கருவிகளை வாசிக்க, அதற்கேற்ப பெண்கள் வயல்களில் அல்லது மரங்களுக்கு அடியில் நடனமாடுகிறார்கள். இந்த நடனம் அன்றாட வாழ்க்கை, மகிழ்ச்சி, துக்கம் மற்றும் அபிலாஷைகளை சித்தரிக்கிறது.

2. அண்மையில், 6-8ஆம் வகுப்பு வரையிலான மாணாக்கர்க்கு பையில்லா நாட்களுக்கான வழிகாட்டுதல்களை வெளியிட்டுள்ள அமைச்சகம் எது?

அ. உள்துறை அமைச்சகம்

ஆ. பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

இ. கல்வி அமைச்சகம்

ஈ. மின்சார அமைச்சகம்



शिक्षा मंत्रालय
MINISTRY OF
EDUCATION

सत्यमेव जयते

- ★ தேசிய கல்விக் கொள்கை-2020 பரிந்துரைத்தபடி, 6-8ஆம் வகுப்பு வரையிலான மாணாக்கர்க்கு பையில்லா நாட்களுக்கான வழிகாட்டுதல்களை நடுவண் கல்வியமைச்சகம் வெளியிட்டது. இதில் 10 நாட்களுக்கு மாணாக்கர் உள்ளூர் தொழில் வல்லுநர்களான தச்சர்கள் மற்றும் பிற கலைஞர்களிடம் பயிற்சி பெறுவார்கள். கண்காணிப்பு அடிப்படையிலான கற்றலை மேம்படுத்துதல், சமூகம் ஒன்றுக்கொன்று சார்ந்திருப்பதைப் புரிந்துகொள்வது மற்றும் சந்தைக்குச் சென்று பார்வையிடுதல், தொண்டுகள் மற்றும் அறிக்கை எழுதுதல்போன்ற செயல்பாடுகளின்மூலம் உழைப்பின் கண்ணியத்தை மேம்படுத்துதல் ஆகியவை இதன் நோக்கங்களாகும்.

3. தேஜாஸ் என்ற இலகுவான போர் விமானத்தை உருவாக்கிய அமைப்பு எது?

அ. DRDO

ஆ. ISRO

இ. BHEL

ஈ. JAXA



- ★ ஹிந்துஸ்தான் ஏரோநாட்டிக்ஸ் லிட் நிறுவனத்திடமிருந்து தேஜாஸ் இலகுவான போர் விமானங்களைப் பெறுவதில் இந்திய விமானப்படை தாமதங்களை எதிர்கொள்கிறது; இது அதன் தயார்நிலை மற்றும் திறன்களைப் பாதிக்கிறது. 4.5ஆம் தலைமுறை ஓரிருக்கை மீயொலி பலபாத்திர போர் விமானமான தேஜாஸ், DRDOஇன் ஏரோநாட்டிக்ஸ் மேம்பாட்டு முகமை மற்றும் HAL ஆகியவற்றால் உருவாக்கப்பட்டதாகும். பழைய MiG-21 மற்றும் Su-7 ஜெட் விமானங்களுக்கு மாற்றாக, 2016இல் இது இந்திய வான்ப்படையில் இணைக்கப்பட்டது.

4. இந்தியாவின் நிலச்சரிவு வரைபட ஏட்டைத் தயாரித்த அமைப்பு / அமைச்சகம் எது?

அ. DRDO

ஆ. ISRO

இ. NDRF

ஈ. புவி அறிவியல் அமைச்சகம்



- ★ கேரள மாநிலத்தின் வயநாடு, கிட்டத்தட்ட 200 பேரின் மரணத்திற்குக் காரணமான பயங்கர நிலச்சரிவினால் தாக்குண்டது. இந்நிலச்சரிவு, ISROஆல் 2023இல் வெளியிடப்பட்ட இந்தியாவின் நிலச்சரிவு வரைபட ஏட்டில் 13ஆம் இடத்தைப் பிடித்தது. ISROஇன் தேசிய தொலையுணர் மையத்தால் தயாரிக்கப்பட்ட இது, 17 மாநிலங்கள் மற்றும் 2 யூனியன் பிரதேசங்களில் உள்ள 147 மாவட்டங்களின் நிலச்சரிவு நிகழ்வுகள் மற்றும் சேதங்களை விவரிக்கிறது. இது 1998 முதல் 2022 வரையிலான 80,000 நிலச்சரிவுகளை உள்ளடக்கியுள்ளது.

5. அண்மையில், எந்த நகரத்தில் வைத்து 'சுவிதா மென்பொருள் பதிப்பு 1.0'ஐ இந்தியக் கடலோரக் காவல்படை அறிமுகப்படுத்தியது?

அ. ஜெய்சால்மர்

ஆ. விசாகப்பட்டினம்

இ. கொச்சி

ஈ. மும்பை



- ★ இந்தியக் கடலோரக் காவல்படையானது விசாகப்பட்டினத்தில் நடந்த முதல், 'வருடாந்திர செயல்பாட்டு கடற்பயிற்சி மாநாட்டில்' 'சுவிதா மென்பொருள் பதிப்பு 1.0'ஐ அறிமுகப்படுத்தியது. இந்த மென்பொருள் ICG தளங்களில் பயிற்சி நெறிமுறைகளை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. துணை தலைமை இயக்குநர் அனுபம் இராய் இதன் சிறப்பையும், தகவமைப்புத் திறனையும் குறித்துப் பேசினார். மூத்த அதிகாரிகள், கடல்சார் பாதுகாப்பிற்கான சிறந்த நடைமுறைகள் மற்றும் உத்திகள் குறித்து விவாதித்தனர்.

6. கீழ்க்காணும் எந்த நோய்க்குச் சிகிச்சையளிப்பதற்கு லெகெம்பி (Leqembi) பயன்படுகிறது?

அ. டெங்கு

ஆ. முதுமறதி

இ. காசநோய்

ஈ. இரத்தப்புற்றுநோய்



- ★ நினைவுக் குறைபாட்டு நோயான அல்சைமருக்கு மருந்தாகப் பயன்படுத்தப்படும், 'லெகெம்பி' மூன்று ஆண்டுகளில் நோயின் வளர்ச்சியைக் குறைப்பதாக ஓர் ஆய்வு கண்டறிந்துள்ளது. லெகெம்பி (Leqembi) என்பது ஒரு IV ஆன்டிபாடி சிகிச்சையாகும்; இது மூளையிலுள்ள பீட்டா-அமிலாய்டை நீக்குகிறது. அல்சைமர் என்பது மிகவும் பொதுவான ஒரு முதுமறதி நோயாகும். இது லேசான நினைவாற்றல் இழப்புடன் தொடங்கி கடுமையான தகவல் தொடர்பு மற்றும் துலங்கல் சிக்கல்களுக்கு வழிவகுக்கும். பொதுவாக அறுபது வயதிற்குப்பிறகு தோன்றும் இந்த அறிகுறிகள் வயதுக்கு ஏற்ப மாறுபடும்.

7. அண்மையில், இந்தியாவின் இரண்டாவது பெரிய திரவமாக்கப்பட்ட இயற்கை எரிவாயு (LNG) விநியோகஸ்தரான நாடு எது?

அ. ஈராக்

ஆ. ஈரான்

இ. ஆஸ்திரேலியா

ஈ. அமெரிக்கா



- ★ ஐக்கிய அரபு அமீரகத்தைப் (UAE) பின்னுக்குத்தள்ளி, இந்தியாவின் இரண்டாவது பெரிய LNG விநியோகஸ்தராக அமெரிக்கா ஆனது. முதலிடத்தில் கத்தார் உள்ளது. பசுமை ஆற்றலாக LNG வளர்ந்து வருகிறது. 2023ஆம் ஆண்டில், திரவமாக்கலில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கடந்தகால முதலீடுகள் காரணமாக அமெரிக்கா கத்தார் & ஆஸ்திரேலியாவை

விஞ்சி, உலகின் முன்னணி LNG ஏற்றுமதியாளராக மாறியுள்ளது. குறைந்த LNG விலை மற்றும் நன்னம்பிக்கை முனை வழியாக இந்தியாவுடன் அமெரிக்கா வணிகம் மேற்கொள்வதே இந்த விநியோகம் அதிகரிப்புக்குக் காரணம்.

8. அண்மையில், மக்களவையில், 'பாரதிய வாயுயான் விதேயக் - 2024'ஐ அறிமுகப்படுத்திய அமைச்சகம் எது?

அ. உள்துறை அமைச்சகம்

ஆ. உள்நாட்டு வான் போக்குவரத்து அமைச்சகம்

இ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்

ஈ. மின்சார அமைச்சகம்



नागर विमानन मंत्रालय
MINISTRY OF
CIVIL AVIATION

सत्यमेव जयते

★ மத்திய உள்நாட்டு வான் போக்குவரத்து அமைச்சரால் மக்களவையில், 'பாரதிய வாயுயான் விதேயக் - 2024' அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. வானூர்தி விபத்துக்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை விசாரிப்பதற்கும், வானூர்தி வடிவமைப்பு, உற்பத்தி, பராமரிப்பு, பயன்பாடு மற்றும் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் விதிகளை அமைக்க அரசாங்கத்திற்கு அதிகாரமளிப்பதை இந்த மசோதா தனது நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. 1934ஆம் ஆண்டின் வானூர்தி சட்டம் பலமுறை திருத்தப்பட்டு, குழப்ப வடிவில் தற்போது உள்ளது. இந்த மசோதா இந்த விதிமுறைகளை நெறிப்படுத்தவும், தெளிவுபடுத்தவும் எண்ணுகிறது.

9. 2024 - உலக நுரையீரல் புற்றுநோய் நாளுக்கானக் கருப்பொருள் என்ன?

அ. Close the Care Gap: Everyone Deserves Access to Cancer Care

ஆ. A breath of prevention is better than expectation of long-term survival

இ. Care for your Lungs

ஈ. Measures to prevent lung cancer



★ நுரையீரல் புற்றுநோய் பற்றிய விழிப்புணர்வை பொது மக்களிடையே ஏற்படுத்துவதற்காகவும் அதன் தாக்கத்தை எடுத்துக்காட்டுவதற்காகவும் மற்றும் அபாயங்கள், அறிகுறிகள் மற்றும் சிகிச்சைகள் குறித்து பொதுமக்களுக்கு கல்வி கற்பிக்கவும் உலக நுரையீரல் புற்றுநோய் நாளானது ஆண்டுதிரும் ஆக.1 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்நாள் முன்கூட்டியே கண்டறிதல், சிறந்த சிகிச்சை தேர்வுகள் மற்றும் அதிக ஆராய்ச்சி நிதி ஆகியவற்றை பரிந்துரைக்கிறது. "Close the Care Gap: Everyone Deserves Access to Cancer Care" என்பது நடப்பு 2024ஆம் ஆண்டில் வரும் இந்த நாளுக்கானக் கருப்பொருளாகும்.

10. அண்மையில், 2024 - பாரிஸ் ஒலிம்பிக்கில் எந்த விளையாட்டுப் போட்டியில், ஸ்வப்னில் குசலே வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்?

அ. துப்பாக்கிச்சுடுதல்

ஆ. குத்துச்சண்டை

இ. மல்யுத்தம்

ஈ. பூப்பந்து



★ 2024 - பாரிஸ் ஒலிம்பிக்கில், ஆடவருக்கான 50 மீட்டர் ரைபிள் 3 பொசிஷன்ஸ் போட்டியில் ஸ்வப்னில் குசலே வெண்கலம் வென்றார். 2008இல் அபினவ் பிந்த்ரா வென்ற தங்கம், 2012இல் ககன் நரங் வென்ற வெண்கலம் ஆகியவற்றைத் தொடர்ந்து ரைபிள் துப்பாக்கிச் சுடுதல் போட்டியில் இந்தியா பெற்ற மூன்றாவது ஒலிம்பிக் பதக்கம் இதுவாகும். சீனாவின் லியு யுகுன் தங்கமும், உக்ரைனின் செர்ஹரி குலிஷ் வெள்ளியும் வென்றனர். பாரிஸ் நகரில் உள்ள சாய்யூரோக்ஸில் உள்ள தேசிய துப்பாக்கிச்சுடுதல் மையத்தில் இந்தப்போட்டி நடைபெற்றது.

11. அண்மையில், தமிழ்நாட்டின் எந்தச் சங்ககால தொல்லியல் தளத்தில், சுடுமண்ணாலான ஓர் உருளை வடிவ குழாய்கள் பொருத்திய வடிகால் அமைப்பு தொல்பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்களால் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது?

அ. வெம்பக்கோட்டை

ஆ. மாங்குளம்

இ. கீழடி

ஈ. கொடுமணல்



★ தமிழ்நாட்டின் சங்ககால தொல்லியல் தளமான கீழடியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பத்தாம்கட்ட அகழாய்வின் போது தொல்பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்கள் சுடுமண்ணாலான ஓர் உருளை வடிவ குழாய்கள் பொருத்திய வடிகால் அமைப்பைக் கண்டுபிடித்தனர். இந்தக் கண்டுபிடிப்பானது 2,600 ஆண்டுகளுக்கு முந்தைய மேம்பட்ட தண்ணீர் மேலாண்மை நடைமுறைகளை எடுத்தியம்புகிறது. மதுரைக்கருகில் அமைந்துள்ள கீழடியிலிருந்து இதுவரை 20 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட தொல்பொருட்கள் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இதன்மூலம் சங்ககாலம் நினைத்ததைவிட முன்னதாகவே பொ.ஆ.மு 600இல் தொடங்கியது புலனானது. 3,200 ஆண்டுகளுக்கு முந்தைய நெல் உமிகள் மற்றும் ஆரம்பகால இரும்பு தொழில்நுட்பத்தின் சான்றுகள் ஆகியவையும் கண்டுபிடிப்புகளில் அடங்கும்.

12. 2024 - 'பயணம் மற்றும் சுற்றுலா வளர்ச்சிக்கூறியீட்டில்' இந்தியாவின் தரநிலை என்ன?

அ. 36ஆவது

ஆ. 37ஆவது

இ. 38ஆவது

ஈ. 39ஆவது



★ உலகப் பொருளாதார மன்றத்தின் 2024-பயணம் மற்றும் சுற்றுலா வளர்ச்சிக் கூறியீட்டில் இந்தியா 39ஆம் இடத்தில் உள்ளது. கடந்த 2021இல் 38ஆம் இடத்தில் இந்தியா இருந்தது. பயண முன்னுரிமை, பாதுகாப்பு மற்றும் நலம் ஆகியவற்றில் நாட்டின் மதிப்பெண்கள் மேம்பட்டுள்ளன. 2022ஆம் ஆண்டில், இந்தியா 14.3 மில்லியன் பன்னாட்டுச் சுற்றுலாப் பயணிகளைக் கொண்டிருந்தது; அது உலக சந்தையில் 1.47% மற்றும் ஆசிய-பசிபிக் நாடுகளில் 15.66% ஆகும். ஒருங்கிணைந்த சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் பயண கண்காட்சிகளில் பங்கேற்பதன்மூலம் சுற்றுலா அமைச்சகம் உள்நாட்டிலும் பன்னாட்டளவிலும் இந்தியாவை மேம்படுத்துகிறது.



செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்



1. உலக சுகாதார அமைப்பின் தர அளவைவிட இந்தியாவில் கூடுதல் மருத்துவர்கள்: நடுவணரசு.

இந்தியாவில் 836 மக்களுக்கு ஒரு மருத்துவர் உள்ளதாகவும் உலக சுகாதார அமைப்பின் 1,000 மக்களுக்கு ஒரு மருத்துவர் என்னும் தர அளவைவிட இது சிறந்தது என்றும் மத்திய சுகாதாரத்துறை தெரிவித்துள்ளது.

2. மேற்குத்தொடர்ச்சி மலைகளில் 56,825 சகிமீ சூழலியல் பாதுகாப்புப்பகுதி: 6ஆவது வரைவு அறிக்கை வெளியீடு.

குஜராத் மாநிலத்தில் இருந்து தமிழ்நாடு வரை நீண்டுள்ள மேற்குத்தொடர்ச்சி மலையில் 56,825 சதுர கிமீ பரப்பை சூழலியல் பாதுகாப்புப்பகுதியாக அறிவிப்பது தொடர்பாக 6ஆவது வரைவறிக்கையை நடுவணரசு வெளியிட்டுள்ளது. இதில், தமிழ்நாட்டில் 6,914 சகிமீ பரப்பை சூழலியல் பாதுகாப்புப்பகுதியாக அறிவிக்க முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.

குடியிருப்புகளுக்கு கட்டுப்பாடு இல்லை: பெரிய அளவிலான கட்டுமானங்கள் மற்றும் நகர விரிவாக்கப் பணிகளுக்கு தடை விதிக்கப்படும். அதேநேரம், ஏற்கெனவே உள்ள கட்டடங்களின் பழுதுபார்ப்பு - புதுப்பிப்புப் பணிகளுக்கு விதிவிலக்கு அளிக்கப்படும்.

மேற்குத்தொடர்ச்சி மலைகளில் பாதுகாப்பு தொடர்பாக கடந்த 2013இல் விண்வெளி ஆய்வாளர் கே கஸ்தூரிரங்கன் தலைமையில் உயர்நிலை பணிக்குழுவை நடுவணரசு அமைத்தது. இக்குழுவானது, மேற்குத்தொடர்ச்சி மலையின் 37% பரப்பை அதாவது 59,940 சதுர கிமீ பரப்பை சூழலியல் பாதுகாப்புப் பகுதியாக அடையாளம் கண்டது.

3. 03-08-2024: 'தீரன்' சின்னமலை நினைவு நாள்.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP

DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzw>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST + PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>